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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНОГО  
СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ

Узагальнено принципи розбудови інформаційного 
суспільства як багатоаспектного процесу, що 
зумовлений поєднанням факторів розвитку• 
інфраструктури, цифровізаціао інформаційних потоків 
й телекомунікаційних механізмів, поширенням сфер і 
напрямів застосування прикладних !К Т в секторах 
еконо міки та суспі льної діяльності.

Постановка проблеми. В умовах сучасного розвитку Україна стоїть перед 
проблемою створення і розвитку інформаційного счуспільства. оскільки сьогодні 
спостерігається поступовий перехід усіх сфер життя у віртуальний режим. 
Прагнення побудувати орієнтоване на інтереси людей, відкрите для всіх і 
спрямоване на розвиток інформаційне суспільство, в якому кожен міг би 
створювати і накопичувати інформацію та знання, мати до них вільний доступ, 
користуватися і обмінюватися ними, шоб надати можливість кожній людині 
повною мірою реалізувати свій потенціал, сприяючи суспільному і особистому 
розвиткові та підвищуючи якість життя є насьогодні одним з головних 
пріоритетів України[1]. Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням 
теоретичних та практичних аспектів розвитку інформаційного суспільства 
займаймалися О. Мельник, О. Шевчук. О. Голобуцький, вивченню тенденцій 
розвитку глобального інформаційного суспільства присвячено роботи В. Бебнка. 
В. Степаповл та ін. ІІсвиріїнена раніше частина загальної проблеми. Проте в 
умовах, коли новітні технології все більше завойовують світовий ринок, 
невідкладним завданням постає забезпечення відповідного рівня розвитку 
національної економіки світовим стандартам інформаційного суспільства .для 
створення можливостей її інтеграції до глобального інформаційного суспільства.

Метою дослідження є виявлення тенденцій та аналіз проблем і 
перспектив розвитку інформаційного суспільства в Україні.

Виклад основного матеріалу. Починаючи з XIX сторіччя стало 
можливим пересилати повідомлення в електронній формі з однієї частини світу 
в іншу. Сьогодні, за декілька секунд можна пересилати обсяги інформації, 
еквівалентні змісту всіх коли-небудь надрукованих книг, а також пропонуються 
мільйони \УеЬ-сторінок. В рамках електронних фінансових платежів по всій 
земній кулі щоденно переміщуються в двійковому форматі трильйони доларів. 
Зазначене відображає новин етап розвитку сучасної цивілізації і нові 
пріоритети суспільства. Економіка знань -  нова модель постіндустріального 
суспільства, яка виникла в результаті використання інтелекту і інформації як 
головного фактору соціального розвитку, та, яка направлена на масове
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використання інформаційно-комунікативних технологій (ІКТ) і зростання 
значення людського капіталу. Фаза розвитку суспільства, на якій домінуючими 
продуктами виробництва с інформація і знання, отримала назву інформаційної.

Вже сьогодні людство стоїть на порозі інформаційного суспільства, оскільки 
значна частина діяльності людей направлена на виробництво, зберігання та 
реалізацію інформації. Б а т ю  професій в сучасному суспільстві вимагає навиків 
роботи з інформацією. Сьогодні доступ до інформації сприймається не тільки як 
шлях до багатства та влади, а й як життєва необхідність. Нові інформаційні сервіси 
забезпечують ефективне управління н вдосконалюють надання послуг органами 
державного управління. Іноді не сам продукт або послуга, а лише інформація про 
них змінює ринкову кон’юнктуру, призводить до цінових коливань.

Інформаційні технології є галуззю людської діяльності, що найбільш 
швидко розвивається та залучає нових користувачів. Динаміку розвитку 
галуззі яскраво демонструє такий приклад: американському медійному 
конгломерату АОЬІпс, заснованому в 1983 році, для залучення першого 
мільйону користувачів знадобилось 9 років. Найбільшій соціальній мережі 
РасеЬоок. заснованій в 2004 році, для залучення такої ж кількості користувачів 
знадобилось 9 місяців. Мобільний додаток 1)пт$отеіН іп§ для ІОЗ та Апбгоісі. 
випущений в березні 2012 року, «набрав» свій перший мільйон всього за 9 днів. 
На сучасному етапі розвитку суспільства інформаційні та телекомунікаційні 
технології стають основними факторами розвитку світової економіки. Вони 
дозволяють по новому підходити до показників масштабованості. Так. 
мобільний додаток Іп§іа&гат, шо обслуговує 25 мли. користувачів, підтримують 
всього 20 штатних працівників. Еволюція нових технологій та глобалізація -  цс 
крок до створення єдиного інформаційного суспільства, електронної економіки, 
де географічні кордони втрачают ь своє значення як фактор.

Поняття "інформаційне суспільство" з'явилося в другій половині XX 
століття. Термін "інформаційне суспільство" був використаний у Японії в 1966 
р. у доповіді групи з наукових, технічних та економічних досліджень, у якій 
стверджувалося, шо інформаційне суспільство являє собою суспільство, у 
«кому наявна в достатку висока по якості інформація, а також с всі необхідні 
засоби її розподілу. Виходячи з сучасних поглядів інформаційне суспільство -  
це суспільство, у якому виробництво і споживання інформації (визначального 
ресурсу) є найважливішим вилом діяльності, а нові інформаційно- 
телекомунікаційні технології та техніка стають базовими поняттями. При ньому 
інформаційно-телекомунікаційні технології поряд із соціальним і екологічним 
оточенням стають складовою нового середовища життєдіяльності людини.

Основними ознаками інформаційного суспільства є інформаційна економіка, 
високий рівень інформаційних потреб усіх членів суспільства та їх фактичне 
задоволення для основної маси населення, висока інформаційна культура й вільний 
доступ кожного члена суспільства до інформації ( за умов додержання засад 
інформаційної безпеки особистості, суспільних іруп га суспільства в цілому). 
Сьогодні виділяють два блоки основних проблем інформаційного розвитку 
людства -  проблеми інформаційної економіки і проблеми інформаційного 
суспільства. Концепції інформаційної економіки сконцентровані на можливому 
впливі нових інформаційно-телекомунікаційних технологій на продуктивність 
різних секгорів економіки. Концепції інформаційного суспільства розглядають
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соціальні, політичні і культурні проблеми, які викликані інтенсивним розвитком 
інформаціино-телекомунікаційних технологій.

Серед характерних рис інформаційного суспільства варю виділити: 
єдиний інформаційний простір: домінування в економіці нових технологічних 
укладів, що базуються на масовому використанні мережних інформаційних 
технологій, перспективних засобів обчислювальної техніки і тслекомунікацій; 
провідну роль інформаційних ресурсів у забезпеченні сталого розвитку 
суспільства; зростання ролі інфраструктури (телекомунікаційної, 
транспортної, організаційної) у системі суспільного виробництва і посилення 
тенденцій до спільного функціонування в економіці інформаційних і грошових 
потоків; фактичне задоволення потреб суспільства в інформаційних продуктах і 
послугах; високий рівень виробництва обумовлений розширенням можливостей 
систем інформаційного обміну на міжнародному, національному і регіональному 
рівнях, і. відповідно, підвищена роль кваліфікації, професіоналізму і здібностей до 
творчості як найважливіших характеристик праці; високу значимість проблем 
забезпечення інформаційної безпеки особистості, суспільства і держави, 
наявність ефективної системи забезпечення прав громадян і соціальних 
інститутів на вільне одержання, поширення і використання інформації [2:81.

У соціальній сфері взаємозв'язок і взаємозумовленість економічних, 
правових, соціальних, культурних і технологічних факторів у становленні 
інформаційного суспільства виявляється в лібералізації правил регулювання 
інформаційного і телекомунікаційного ринків, у технологічній і організаційній 
конвергенції, формуванні нових вимог до працівників і організації ділового 
процесу, у змінах в інформаційному законодавстві, підвищенні ролі державного 
регулювання і міжнародного співробітництва.

Економічною основою інформаційного суспільства с галузі інформаційної 
індустрії (телекомунікаційна, комп'ютерна, електронна, аудіовізуальна і т.п.). що 
переживають процес технологічної конвергенції і корпоративного злиття, 
розвиваються найбільш швидкими темпами, впливають на всі галузі економіки і 
конкурсіггоздатиості країн на світовій арені. Відбувається інтенсивний процес 
формування світової "інформаційної економіки", шо полягає в глобалізації 
інформаційних, інформаційно-технологічних і телекомунікаційних ринків, 
формуванні світових лідерів інформаційної індустрії, перетворенні "електронної 
торгівлі" по тслекомунікаціях у засіб ведення бізнесу.

Правовою основою інформаційного суспільства г закони й інші 
нормативні акти, що регламентують права людини па доступ до інформаційних 
ресурсів, технологій, тслекомунікацій. захист інтелектуальної власності, 
недоторканність особистого життя, свободу слова, інформаційну безпеку. 
Інформаційна безпека суспільства й особистості отримує новпіі статус, 
перетворюючись з чисто технологічної проблеми в соціальну, в и  рішення якої 
залежить стійкий розвиток людства.

Для України аналіз та використання досвіду інших країн на етапі 
переходу до інформаційного суспільства дозволить значно скоротити 
економічне відставання. Як повноправний член нового глобального 
інформаційного простору Україна повніша вміти використовувати об'єднані 
глобальні ресурси та інтегрувати в них свої -  людські, технолої ічні, фінансові 
ресурси. шо забезпечить в подальшому основу для розбудови
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конкурентоспроможного суспільства. Стратегічною метою на даному етапі г 
забезпечення прискореного розвитку України в напрямку інтеграції в 
європейське та світове співтовариство, використання нових технологій для 
прогрссснвного розвитку регіонів. забезпечення власної 
конкурентоспроможності на світових ринках за умови збереження 
багато культурності і національної Самобут ності, отримання доступу громадян 
держави до загальносвітових надбань цивілізації. В цілому, формування в 
Україні інформаційного суспільства мас забезпечити загальне пі рівне право доступу 
до інформації та знань, свободу самовираження, культу рне та мовне різноманіття.

Забезпечення доступу до інформації та примноження інань. вимагає 
наявності в державі відповідної гамн інформаційно-телекомунікаційних мереж 
та послуг[6]. Незважаючи на досягнутий в останні роки значний прогрес, доступ 
до інформаційно-телекомунікаційних мереж та послуг, зокрема, телефонного 
зв'язку. мобільного зв’язку, інтерне і. мереж телебачення та радіомовлення, як в 
усьому світі, так і в Україні все ще розподілений нсрівномірно(9). В різних 
країнах ця обставина мас спільні ознаки. Використання 1н юрист, наприклад, 
більш поширене серед людей молодого ніж похилого віку. Ч О Л О В І К І В  ніж жінок, 
міських ніж сільських жителів, осіб з вищими доходами. В світовому масштабі 
цс вш лялас гак. шо розвинені країни мають кращий доступ до іиформаційно- 
тслекомунікаціпннх технологій та отримують від цього більше переваг, ніж 
країни, шо розвішаються. Такі диспропорції отримали назву “розриву в 
цифрових технологіях’*. Щоб в майбутньому не опинитись на узбіччі цивілізації, 
перед Україною поста* завдання створення інформаційно-телекомунікаційних 
мереж та послуг світового класу.

Застосування традиційних підходів д ія  прискореного розвитку 
інформаційно-телекомунікаційних мереж та послуг, що зорієнтовані па 
розвиток монополізованих телекомунікаційних операторів, які надають лише 
власні послуги, тобто відокремлені одна від одної інфраструктури обміну 
речовою інформацією, відео чи даними, очевидно, вже не відповідає потребам 
сьогодення. Тому д ія  габезпечення формування інформаційною суспільства 
подальший розвиток інформаційно-телекомунікаційних мереж та послуг мас 
базуватися на розбудові національної інформаційної інфраструктури.

Національна інформаційна інфраструктура складний механізм, що 
представляє собою сукупність взаємодіючих систем виробництва, накопичення, 
зберігання та досіавляпня інформаційних продуктів, виробництва і розвить*) 
інформаційних техполої ій. сервісного обслуговування елементів 
інфраструктури і системи підготовки кадрів, шо забезпечують формування та 
використання інформаційних ресурсів. Для будь-якої країни національна 
інформаційна інфраструктура складається безпосередньо і системи 
транспортування інформації (суто транспортна складова), обробки інформації, 
базових комунікаційних послуї (служби обміну повідомленнями, веб-служби 
тощо) та додатків, що функціонують в мережі (інформаційна складова). 
Основними елементами національної інформаційної інфраструктури є 
інформаційні, базові комунікаційні послуги, обробка інформації та її 
Транспортування і. звичайно, користувачі. Таким чином, інформаційна 
інфраструктура являє собою інтегровану сукупність телекомунікаційних та 
інформаційних об'єктів інформаційного простору України.

■Ккомочікії. Менеоонент. БІїнмк >№2(10). 201-1.
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В контексті національної інформаційної інфраструктури розвиток 
телекомунікаційних мереж може розглядатись як вирішення сукупності 
проблем розбудови транспортної складової, вузлів обробки інформації та 
розгортання базових комунікаційних застосувань! 31. Використання
фундаментальної ідеї застосування відкритих інтерфейсів, як головної умови 
забезпечення інтеропсрабельносгі між компонентами, а також концепції 
диверсифікації телекомунікаційного транспорту, програмного забезпечення та 
наповнення дозволяг визначити в національній інформаційній інфраструктурі 
поняття телекомунікаційної складової та інформаційних застосувань. 
Прикладами інформаційних застосувань с дистанційне навчання, 
телемедицнна. електронне урядування тощо. Телекомунікаційна складова маг 
забезпечувати універсальну реалізацію комунікаційних механізмів для будь- 
яких інформаційних застосувань. У зв 'язку з тим, що не існує самої концепції 
та чіткого наукового аналізу принципів побудови та функціонування 
телекомунікаційної складової національної інформаційної інфраструктури, то 
само вона мас стати актуальним об'єктом подальших наукових досліджень.

Реалізацію функцій телекомунікаційної складової національної 
інформаційної інфраструктури традиційно покликані забезпечувати мережі 
зв 'язку. Вимоги щодо підтримки мультимедійних телекомунікаційних 
механізмів, а також забезпечення інтегрованого доступу користувачів до 
інформаційних застосувань, що підтримуються різними постачальниками 
інформаційних послуг, формують нові підходи до розвитку інфраструктури 
зв 'язку. Як вже зазначалось, існуючі мережі зв'язку, орієнтовані на конкретні 
послуги, обмежені в пропускній спроможності не призначені до тривалих 
сеансів, тому вони не можуть задовольнити ці вимоги. До того ж, такі мережі 
монополізовані вертикально інтегрованими операторами для надання ними 
лише власних послуг. Для того, щоб надати можливість ефективно 
обмінюватись даними, а також забезпечити розвиток широкого кола 
інформаційних застосувань мають створюватись нові мережі зв'язку.

Поява нових інформаційно-телекомунікаційних технологій та пов'язана з 
цим процесом конвергенція низки галузей (комунікації, медіа га комп'ютерна) 
супроводжується цифровізацісю інформаційних потоків та комунікаційних 
механізмів в різних суспільних секторах. Все це дозволяє розглядати 
перспективний напрямок розвитку телекомунікаційної складової національної 
інформаційної інфраструктури па базі відкритої телекомунікаційної мережі 
наступного покоління. Сучасна телекомунікаційна мережа, характерними 
ознаками якої є мультисервісність та підтримка мультимедійних режимів 
обміну інформацією, може забезпечити не тільки транспортування будь-якого 
інформаційного наповнення застосувань національної інформаційної 
інфраструктури, але й відігравати важливу роль у вирішенні питань 
формування та надання інформаційних послуг, підтримки інтегрованого 
доступу до них. Телекомунікаційні й інформаційні технології, що стали 
лідерами технологічного прогресу, забезпечують економічне зростання, 
створюють умови для вільного обміну в суспільстві великих масивів інформації 
і знань, призводять до істотних соціально-економічних перетворень, до 
становлення інформаційного суспільства.
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Взаємозв'язок концепцій громадянського і інформаційного суспільства чітко 
прослідковується при вивченій Окинавської хартії глобального інформаційного 
суспільства, В даному докумсігті серед основних завдань задекларовано 
формування політичного забезпечення -  «підтримка політичною консультування з 
тим, щоб сприяти проведенню направленої на створення конкуренції, гнучкої, і 
враховуючої соціальні аспекти політики», а також активне використання ІКТ в 
державному секторі. Досвід Росії вказує на визначне місце, яке інформатизація 
займає в планах діяльності уряду. Концепція «інформаційного суспільства» 
передбачає механізми підвищення рівня доступності влади для кожного 
громадянина, автоматизацію державних послуг, створення «електронного уряду» -  
все це направлено на демократизацію відноснії «громадянин -  держава». Так, 
електронний уряд може виконати роль проміжної ланки між громадянським 
суспільством і державною політикою. Вже зара» в багатьох країнах Заходу на 
місцевому рівні муніципальні органи підтримують дебати, дискусійні форуми і 
голосування в Інтернсті, і це допомагає місцевим органам в прийняти рішень.

Запроваджена концепція відрізняється масштабністю, що демонструє 
пріоритетність інформаційного напряму. Програма включає шість основних 
напрямів реформ: підвищення якості життя громадян та покрашення умов для 
розвитку бізнесу, побудова електронного урядування та підвищення якості 
державного управління, розвиток російського ринку інформаційно* 
телекомунікаційних технологій для переходу до цифрової економіки, 
забезпечення безпеки в інформаційному суспільстві, розвиток цифрового 
контенту та збереження культурного надбання, подолання «цифрового розриву» 
та створення базової інфраструктури «цифровою суслільства»(4]. Важливо 
підкреслити, шо 3 з 6 напрямів, або 29 з 85 завдань програми маюсь на меті 
інфраструктурііе забезпечення незалежності розвитку російського «цифрового 
суспільства». Це свідчить про тс. що широке впровадження ІКТ не тільки налає 
нові можливості, а й створює нові вразливі місця, які необхідно захищати. Серед 
країн СНД схожі програми з початку століття впроваджують Білорусь та 
Казахстан |5 |. Верховна Рада України ще у 1998 році прийняла Закон України 
«Про національну програму інформатизації», головним виконавцем якої 
визначено Державний комітет з питань науки, інновацій та інформатизації. 
Таким чином можна констатувати, шо при розбудові інформаційного суспільства 
підвищується рівень входження людей до політичної системи, що в свою чергу 
підвищує її ефективність. Органи влади широко використовують ІКТ для 
країною інформування громадян про свою діяльність, тим самим отримуючи 
оцінку своїх дій та можуть направляти їх на задоволення спільних інтересів. Нові 
технології фактично роблять суспільство більш відкритим і прозорим.

Публічна сфера є своєрідним відображенням соціального простору, а в 
сучасних умовах інноваційної активності в галузі ІКТ є сенс говорити про 
створення електронними мас-медіа віртуального соціального простору. 
Інформаційна інфраструктура в провідних країнах світу розвивається досить 
динамічно, тому індивіди спілкуються і отримують інформацію і більшості 
випадків віртуально. Саме на рівні віртуального соціального простору 
відбувається формування суспільної думки, формуються цінності і пріоритети 
сучасної епохи. Публічна сфера в громадянському суспільстві містить 
результати суспільних дискусій, формується на принципах відкритості і
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рівності сторін комунікацій та на спільно розроблених й загальноприйнятих 
критеріях і стандартах. Саме гому на рубежі 1980-2000-х років багато країн 
приступили до розробки державної політики, кінцевим результатом якої 
повинно стати побудова інформаційного суспільства.

В исновки. Для успішної реалізації будь-якої програми, направленої па 
впровадження нових технологій необхідно розуміти, що поява парадигми 
інформаційного суспільства являється, за своїм змістом г результатом 
“ високошвидкісного” розвитку інформаційно-телекомунікаційних технологій. 
Проте таке складне явище, як становлення інформаційного суспільства маг 
дуже багато аспектів, які лежать як в площині розвитку інфраструктури, 
застосувань інформаційного суспільства, гак і в площині цифровізації 
інформаційних потоків й телекомунікаційних механізмів в різних суспільних 
секторах. Процес масової інформатизації, активних інвестицій в освіту, 
забезпечення рівного доступу до інформації все це обумовлю* реалізацію 
виніспсрераховапнх пріоритетів. Використання 1КТ в політичному, 
економічному, соціальному і духовному житті суспільства сприяє появі нових 
сегментів ринку, в яких особистість може реалізувати свій потенціал. Пронеси 
цифровізації та пов'язані з ними процеси розвитку інфраструктури та 
прикладних задач мають в державі підтримуватись створенням відповідного 
регуляторного середовища, формуванням людського капіталу, запровадженням 
відповідних механізмів фінансування, а також створенням та реалізацією 
відповідних стратегій розвитку. Всі ці питання мають вирішуватись в рамках 
розбудови національної інформаційної інфраструктури. Таким чином, 
глобальна інформаційна інфраструктура створює систему соціальних відносин 
нового типу з сучасними формами самоорганізації, іабсзпечуе умови для 
ефективного співробітництва держави і громадянською суспільства.
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